

N 本期特稿

不忘初心 继续前进

习近平总书记“七一”重要讲话，全面总结我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程、伟大贡献和历史启示，深刻阐述不忘初心、继续前进必须牢牢把握的八方面要求，动员全党在新的历史条件下统筹推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，朝着伟大而宏伟的目标继续前进。讲话令人鼓舞、催人奋进，是一篇马克思主义的光辉文献，是指引中国共产党更好担负历史使命的行动指南。

余彦

一、深刻认识中国共产党的光辉历程和历史贡献，增强对党执政的坚定信心

习近平总书记对建党95年的历史作了全面、深刻、凝练的总结，指出中国共产党的成立是“开天辟地的大事变”，并用“三个深刻改变”进行了具体阐释，这就是“深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局”，并从此进行了一场气壮山河的斗争。

中国共产党走过的道路非同寻常，起到的历史作用决不可低估。在95年波澜壮阔的历史进程中，中国共产党作出了“三大历史贡献”，这就是进行了“三大革命”，实现了“三次伟大飞跃”，即：用28年时间完成新民主主义革命，缔造新中国，彻底改变了1840年以来中华民族的悲惨命运，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃；完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃；进行改革开放新的伟大革命，开辟中国特色社会主义道路，用几十年时间走过了西方发达国家几百年的路，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。中国共产党作出的“三大历史贡献”、完成的“三大革命”，实现的“三次伟大飞跃”，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机，让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。

中国共产党是先进的马克思主义政党，作为中国特色社会主义事业的领导核心，是历史的选择、人民的选择，是经过长期艰苦卓绝的努力并付出巨大牺牲确立的。习近平总书记用三个“历史告诉我们”，全面而深刻地阐述了党的真理。我们要认识到，中国之所以能有今天，根本在于有先进理论的指导和先进政党的领导；光辉的历程不是天上掉下来的，是中国各族人民和中国人民用鲜血、汗水、泪水换来的，充满着苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获，必须倍加珍惜；中华民族伟大复兴的事业、中国特色社会主义道路、实现国家发展的战略是正确的，必须长期坚持、永不动摇。

中国共产党是中国特色社会主义的领导核心，党的先进性和纯洁性决定了中国特色社会主义的旺盛生机和活力。先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性，中国共产党能够从小到大、由弱到强，团结带领全国各族人民取得革命、建设和改革的伟大成就，归根结底是因为党始终保持先进性。习近平总书记指出，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。把这两个“最本质特征”“最大优势”联系在一起，并都归结于中国共产党的领导，具有极为深刻的寓意，揭示了坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在，并最终决定了中国特色社会主义

义的光明前景。所以，全国各族群众都应增强向党之心、爱党之情、为党之义、理直气壮地讲党的历史功绩、光荣使命，坚定不移地跟党走、共筑中国梦。

二、深刻理解“不忘初心、继续前进”的根本要求，永葆奋斗精神、永怀赤子之心

“不忘初心，继续前进”，是贯穿习近平总书记“七一”重要讲话的一条红线。坚持不忘初心、继续前进的“八方面要求”，涉及指导思想、理想信念、方向道路、治国治党、内政外交等诸多领域，内涵丰富，寓意深远，

峻，经济下行压力较大，“啃硬骨头”的改革特别是供给侧结构性改革难度之大是罕见的，思想文化领域出现的多元化态势与网络化相互推动的复杂局面前所未有，党的建设也到了迫切需要全面从严治党的时候，中国特色社会主义面临新的多方面历史性考验。党的十八大明确了坚持和发展中国特色社会主义是一项长期而艰巨的历史任务，必须准备进行具有新的历史特点的伟大斗争，我们可能会遇到许多困难和风险。中央一再强调，能否把握机遇、应对挑战，关键取决于我们的思想认识，取决于我们的工作力度，取决于我们推进改革发展的步伐；一再警醒全党，“精神懈怠”是第一位的危险，必须锤炼斗争的精神，坚定必胜信心，把各项事业

这次“七一”重要讲话指出，“治国必先治党，治党务必从严”，强调“管党治党，必须严字当头”，做到“真管真严、敢管敢严、长管长严”。之所以把从严治党放在极为重要的位置，是因为实现党的十八大确定的各项目标任务，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，关键在党，关键在人。如果管党不力、治党不严，失之于宽、失之于软，正气上不来、邪气压不住，党就会成为一盘散沙、乌合之众，就会失去执政资格，不可避免被历史淘汰。这决不是危言耸听。

经过95年的艰苦奋斗，今天的中国共产党已从成立初期仅有50多名党员、处在秘密状态的党，发展成为拥有440多万名基层党组



贯穿的正是建党时中国共产党人葆有的那种奋斗精神，正是我们对人民始终怀有的那颗赤子之心。

坚持“不忘初心、继续前进”，就是要从历史中往前走。今天纪念我们党95年的辉煌历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上为回避困难寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。“七一”重要讲话具有强烈的历史纵深感，很多重大观点都是从5000年中华民族文明史、50年社会主义历史、60多年新中国建设史的高度来阐述的。这些重要内容，体现了新一届中央领导集体崇高的历史担当和使命追求，代表着中国共产党人对自身历史认识的新水平，标志着我们对历史发展规律的认识和把握进入新境界。学习领会这些重要内容，就要牢记无论我们走多远，都不能忘记走过的路，不能忘记为什么出发；就是要永远保持警醒，永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，始终把实现最广大人民的根本利益作为党全部工作的出发点和落脚点，全心全意为人民服务。

坚持“不忘初心、继续前进”，就是要增强忧患意识，坚定攻坚克难的决心和意志。当前中国正面临前所未有的机遇，也面对前所未有的挑战，但仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。把握得好，我们就能破解前进道路上的各种困难和问题，顺利实现全面小康；把握得不好，我们就有可能遭遇更多更大的麻烦，使现代化事业遭遇挫折。比如，我们面对的国际环境复杂严

峻，8800多万名党员，在13亿人口大国长期执政的大党，党员队伍的结构、组成和成分都发生了重大变化。应该说，党的领导水平和执政水平，党的建设状况，党员队伍素质，总体上同党肩负的历史使命是适应的。但同时，由于党所处历史方位发生了根本变化，党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险，能力不足危险，脱离群众危险，消极腐败危险也更加尖锐，风险挑战前所未有。如何管理好这样一个大党，任务艰巨而紧迫。

必须坚定理想信念。“求木之长者，必固其根本”，抓党的建设，就是要返璞归真、固本培元。坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。习近平总书记多次强调，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，就可能政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐败。信仰是什么？对共产党人来说，就是对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念。现实生活中，一些党员、干部出这样那样的问题，有的把当干部作为一种谋取私利的手段、直至走向腐败变质，有的在大是大非问题面前三心二意、立场摇摆等，根子就在于信仰迷茫、精神迷失。当然，崇高信仰、坚定信念不会自发产生，“要炼就‘金刚不坏之身’，必须用科学理论武装头脑，不断培植我们的精神家园”，做到虔诚而执着、至信而深厚。

必须严肃党内政治生活，净化党内政治生态。严肃党内政治生活是全面从严治党的基础。党要管党，首先要从党内政治生活管起；

织、8800多万名党员，在13亿人口大国长期执政的大党，党员队伍的结构、组成和成分都发生了重大变化。应该说，党的领导水平和执政水平，党的建设状况，党员队伍素质，总体上同党肩负的历史使命是适应的。但同时，由于党所处历史方位发生了根本变化，党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险，能力不足危险，脱离群众危险，消极腐败危险也更加尖锐，风险挑战前所未有。如何管理好这样一个大党，任务艰巨而紧迫。

必须把思想教育同制度执行结合起来。习近平总书记指出：“从严治党靠教育，也靠制度，二者一柔一刚，要同向发力、同时发力”，要防止“轻视思想政治工作，以为定了制度、有了规章就万事大吉了”的简单化和片面性。要完善并严格执行议事规则和决策程序，严格执行领导干部个人重大事项报告、述职述廉、民主评议、诫勉谈话、民主生活会、巡视和派驻、经济责任审计和质询制、问责制等。有了制度，更要重在执行。要坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外，不留“暗门”、不开“天窗”，坚决维护制度的严肃性和权威性，坚决纠正有令不行、有禁不止的行为，使制度成为硬约束而不是橡皮筋，切实发挥制度的硬约束作用，为全面从严治党提供根本的制度保障。

（作者为北京学者）

N 高端声音

历史性“赶考”和中国共产党

中央党校原常务副校长郑必坚在《人民日报》刊文指出，中国共产党成立后，披荆斩棘，力挽狂澜，为中华民族的振兴经历了一次又一次“大考”。

第一次大考，经过北伐战争和土地革命战争，打开了一条“农村包围城市”的中国革命的独特道路；第二次大考，抗日战争时期，坚持抗日民族统一战线而又顶住国民党一次又一次反共高潮，赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利；第三次大考，历时3年的全国解放战争时期，面对来自各方面的压力，坚持将革命进行到底；第四次大考，新民主主义革命胜利后，我们党把农业国到工业国的转变同新民主主义到社会主义的转变结合起来，完成了社会主义改造的任务。

从1921年到1949年再到1956年这35年，中国经历了新民主主义革命和社会主义革命。四次大考，中国共产党考出了农村包围城市这一独特的中国革命道路，考出了以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体和马克思主义中国化第一次历史性飞跃的成果——毛泽东思想，考出了中国共产党领导的人民当家作主的社会主义新中国。

1978年党的十一届三中全会开启了中国改革开放历史新时期，中国共产党以“赶上时代”为使命开始了新的“赶考”。从邓小平同志为我们开辟中国特色社会主义道路、打开中国特色社会主义现代化建设新局面，到党的十八大，这34年“赶考”路，中国共产党以“赶上时代”为使命踏上新的“赶考”路，考出了一个真正活跃起来的国家，考出了邓小平同志开启并以江泽民同志、胡锦涛同志为代表的中国共产党人接力推进的马克思主义中国化第二次历史性飞跃的成果——包括邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观的中国特色社会主义理论体系，考出了一个世界第二大经济体。

以党的十八大为标志，中国共产党从新的历史起点出发，开始了新的历史性“赶考”。面对新的“赶考”，以习近平同志为总书记的党中央确立了一系列治国理政新理念新思想新战略，制定了一整套攻坚克难的行动纲领和路线图，形成了“四个全面”战略布局，制定了以创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念为指导和引领的“十三五”规划。

我体会，同“四个全面”战略布局相对应，有四个“双重使命”。一是在“全面建成小康社会”纲领指引下，我们不能不面对的“双重使命”，就是既要完成发达国家早已完成的传统工业化，又要赶上兴未艾的现代科学技术新的伟大革命的时代潮流，以信息化带动工业化，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。

二是在“全面深化改革”纲领指引下，我们不能不面对的“双重使命”，就是既要全面深化市场经济为取向的经济改革来解放和发展生产力，又要促进社会公平正义、走共同富裕道路。

三是在“全面依法治国”纲领指引下，我们不能不面对的“双重使命”，就是既要全面加强党的领导，又要坚持党在宪法和法律范围内开展活动。

四是在“全面从严治党”纲领指引下，我们不能不面对的“双重使命”，就是既要从严治党，解决一些干部“乱作为”甚至胡作非为的问题，又要激发广大干部的理想和担当精神，克服干部“不作为”“能力不足”等问题。

同国内大局相联系，国际大局也包含着我们不能不面对的又一项“双重使命”，就是既要始终不渝走和平发展道路，又要坚定维护国家主权和安全（包括建设强大的国防），走出一条近代以来世界历史上从未有过的大国和平崛起之路。